



庭審首日看點

特朗普傻笑、打瞌睡

特朗普15日首次就「封口費」案在紐約出庭，當他被介紹為被告時，他站起來並轉過身，向陪審員人選露出傻笑。

法庭內的記者說，特朗普在法庭上打瞌睡：他雙臂交叉，向後靠在椅子上，並閉上眼睛。《紐約時報》資深記者哈伯曼說，有一刻，特朗普的下巴貼到胸前，似乎也沒有注意到律師遞給他的紙條。

陪審團遴選進展緩慢

15日，主審法官梅爾尚將首批96名陪審員人選傳喚至法院，其中50多人承認自己無法在此案中做到公平公正，立即被取消資格；另外至少9人舉手示意自己因其他原因無法擔任陪審員。剩餘人選需接受進一步詢問。梅爾尚15日僅完成了對11人的詢問，又有2人失去資格。據美聯社報道，首日沒有任何一人被選入陪審團。

大公報整理



◀ 特朗普（左二）15日出席「封口費」案庭審。

▲ 特朗普在法庭上對着潛在陪審員傻笑。

「封口費」案續審 遴選陪審員成難題

特朗普當庭打瞌睡 對潛在陪審員傻笑

美國前總統特朗普15日抵達紐約曼哈頓刑事法院，開始接受「封口費」案刑事審判。當天，法庭啟動陪審團遴選程序，首批名單包括96人，但過程困難重重，當日沒有任何一人被選入陪審團。特朗普在法庭上對着潛在陪審員傻笑，並好幾次打瞌睡，甚至無視了律師遞來的紙條，被美國網友嘲笑。

【大公報訊】「封口費」案主審法官梅爾尚15日駁回了特朗普律師要求其迴避本案的請求，並表示庭審可能持續6至8周。庭審禁止拍攝視頻，僅有少數記者獲准進入現場。據報道，當特朗普被介紹為被告時，他站起來並轉過身，向潛在陪審員露出「傻笑」。《紐約時報》資深記者哈伯曼說，特朗普在法庭上打瞌睡，有一刻，他的下巴已經貼到胸前，似乎也沒有注意到律師遞來的紙條，後來又一晃頭清醒過來。

梅爾尚安排每周工作日進行4天庭審，周三休息，特朗普每場庭審均須出席。特朗普詢問5月17日（周五）其小兒子巴倫畢業典禮當天能否不出庭，梅爾尚回應稱，那取決於庭審進度。庭審安排不利於特朗普趕赴美國各地參加競選活動。美聯社稱，特朗普將把法院變成競選的舞台。他15日發表多項聲明，指責這場訴訟是「政治審判」和「政治迫害」。

逾半候選陪審員自認「不公正」

特朗普被控偽造商業紀錄，隱瞞自己在2016年總統選舉前向丹尼爾斯支付「封口費」，讓其不要公開談論與特朗普發生婚外情的行為。前《花花公子》年度女郎麥克杜格爾亦指認特朗普與其發生婚外情並支付「封口費」。特朗普否認全部指控。特朗普前律師科恩預計將成為對特朗普不利的關鍵證人，他被指按照特朗普命令付錢給丹尼爾斯，此前已認罪。丹尼爾斯、麥克杜格爾和特朗普前助理希克斯亦可申請出庭作證。

此案將由一個12人陪審團作出裁決，判定特朗普是否有罪。「封口費」案是特朗普面臨的4宗刑事訴訟中，唯一確定在11月大選前審理的案件，陪審團的決定將對選情造成重要影響。約500名紐約居民作為潛在陪審員收到了法院傳票，梅爾尚和控辯雙方律師將從中選出12名陪審員和6

名候補人員。15日，首批96名陪審員人選被傳喚至法院，其中50多人承認自己無法在此案中做到公平公正，立即被取消資格；另外至少9人舉手示意自己因其他原因無法擔任陪審員。

剩餘人選需回答一份包含42個問題的問卷，其中十多個問題與特朗普直接相關，包括是否曾參加支持特朗普的集會、是否在社交媒體上關注特朗普等；其他問題涉及職業、教育背景、興趣愛好等。截至15日休庭，梅爾尚僅完成了對11人的詢問，又有2人失去資格。其中一名女子稱其做不到公平公正；另一名男子說，他孩子的婚禮日期與庭審有衝突。最終，遴選首日沒有選出任何一名陪審員。16日，法庭繼續展開遴選環節，依然不斷有人被取消資格。

遴選程序或持續兩周

特朗普的一名律師稱，陪審團遴選程序將持續兩周，耗時為類似案件的兩倍。媒體評論指出，考慮案件的關注度和敏感性，想要找到「沒有偏見」的陪審員並不容易，尤其是在紐約市中心曼哈頓。特朗普在2020年大選時，在曼哈頓地區只獲得了12.3%的選票。

控辯雙方均試圖讓對己方有利的人進入陪審團，同時想方設法將對方看好的人踢出陪審團。特朗普的律師將尋找受教育程度較低、工薪階層、對執法機構持負面看法的人，控方律師則傾向選擇有大學文憑、從事白領工作、看自由派媒體報道的人。在無需給出理由的情況下分別取消至多10名陪審員和2名候補人員的資格。

陪審團必須就特朗普是否有罪達成一致決定。特朗普一方希望選出一名能夠堅持其少數立場的「頑固陪審員」，讓審判陷入僵局，迫使法官解散陪審團，進一步拖延時間。

（路透社/法新社/《紐約時報》）



◀ 特朗普的反對者15日在法院外示威。



陪審團遴選Q&A

陪審團為何重要？

「封口費」案是特朗普面臨的4宗刑事訴訟中，唯一確定在11月大選之前審理的案件。陪審團將判斷特朗普是否有罪，其決定亦將對大選造成重要影響。

如何挑選陪審員？

特朗普「封口費」案需選出12名陪審員及6名候補人選。主審法官梅爾尚表示，將從約500名紐約居民中選出陪審員。他們將分批被傳喚至法院，接受控辯雙方律師和法官詢問，以確保最終選出的陪審員不帶有偏見。此案陪審員人選需回答一份包含42個問題的問卷，其中十多個問題與特朗普直接相關，包括是否曾參加支持特朗普的集會、是否在社交媒體上關注特朗普等；其他問題涉及職業、教育背景、興趣愛好、平時了解新聞的渠道、是否支持激進組織等。

為何此案陪審團遴選困難？

考慮到特朗普的知名度及此案敏感性，想要找到「沒有偏見」的陪審員並不容易。陪審團選拔首日，96名陪審員人選中超過半數承認無法做到公平公正，當場失去資格。

控辯雙方均試圖讓對己方有利的人進入陪審團，同時想方設法將對方看好的人踢出陪審團。專家指出，特朗普的律師將尋找受教育程度較低、工薪階層、對執法機構持負面看法的人，控方律師則傾向選擇有大學文憑、從事白領工作、看自由派媒體報道的人。雙方可申請「無因迴避」，在無需給出理由的情況下分別取消至多10名陪審員和2名候補人員的資格。

特朗普一方試圖拖慢庭審進度。特朗普的一名律師稱，此案陪審團選拔將持續兩周，耗時為類似案件的兩倍。

來源：路透社

美最高法院聽取國會暴亂案法律爭議



▲ 大法官托馬斯15日缺席最高法院庭審工作。

【大公報訊】綜合Axios新聞網、法新社報道：美國最高法院16日聽取關於2021年1月6日美國國會暴亂案的法律辯論，一名在此案中被控妨礙公務程序罪名的前警察稱，這項罪名並不適用。最高法院的裁決將牽動前總統特朗普的刑事訴訟，他亦面臨相同指控。保守派大法官托馬斯15日無故缺席最高法院庭審後，16日現身法庭。他的妻子金尼被指參與推翻2020年大選結果陰謀。

賓夕法尼亞州警察費雪參加國會暴亂，被控妨礙公務程序，面臨最高20年刑期。他辯稱，檢方援引2002年主要針對白領犯罪的沙氏法妨礙程序相關規定有失當之嫌。他聲稱，自己抵達國會大廈

時，原本的國會議程已休會，因此妨礙公務程序罪名並不適用。檢方引用該法條起訴了350多人，包括特朗普。專家指出，若最高法院裁定司法部對妨礙公務程序罪名解讀不當，將產生嚴重的政治後果。

托馬斯16日聽取相關法律辯論。他15日缺席最高法院庭審工作，也沒有通過視頻連線等方式參與案件審理。最高法院並未說明其缺席原因，引發外界揣測。托馬斯今年75歲，1991年加入最高法院，是目前9名大法官中年齡最大的，亦是任職時間最長的。他被指與共和黨主過從甚密，其妻子金尼還捲入特朗普圖謀推翻2020年大選結果案，曾通過電子郵件與特朗普的法律顧問討論相關事宜。



▲ 悉尼警方16日在發生襲擊案的教堂進行調查。

悉尼教堂刀襲案定性為恐襲

【大公報訊】綜合BBC、美聯社報道：當地時間15日，澳洲悉尼西南部韋克利地區一間教堂內發生持刀襲擊事件，一名16歲少年刺傷正在主持宗教儀式的牧師和3名信徒，全程被網絡直播，引發騷亂。16日，警方將事件定性為「宗教動機」。4名傷者均無生命危險，疑犯已被逮捕。

牧師伊曼紐爾15日主持宗教儀式

時，一名身穿黑衣的16歲少年突然持刀刺向其頭頸，隨後被信徒制服。當時教堂正在直播宗教儀式，案發過程在社交媒體上迅速傳播。伊曼紐爾在當地知名度頗高，案發後數百人包圍了教堂，要求「以牙還牙」，對疑犯處以私刑。警方不得不暫時將疑犯關押在教堂內以保證其人身安全。人群與警方對峙3小時並爆發肢體衝突，導致約30人受傷，包括兩名警察。最終防暴警察出動，事態得

到控制。新南威爾士州警察局長韋伯稱，疑犯非法攜帶刀具前往教堂，之前也被指控在火車站和學校攜帶刀具。警方認為，此次襲擊是恐怖主義行為，疑犯可能是出於宗教目的，意圖「恐嚇」社區信眾。警方已聯合情報組織成立反恐特別工作組展開調查，並表示疑犯似乎是單獨行動，目前沒有必要立即提高澳洲的恐怖主義威脅級別。